

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 51 (2420) Четверг, 9 сентября 1943 г. ЦЕНА 15 КОП.

## Об обращении членов колхоза им. Ю. Кагановича, Кошелихинского сельсовета, ко всем колхозникам и колхозницам района

Постановление исполкома Первомайского райсовета и бюро райкома ВКП(б) от 3 сентября 1943 г.

Полком райсовета и бюро райкома ВКП(б) постановляют:

1. Обращение членов колхоза им. Ю. Кагановича, Кошелихинского сельсовета, ко всем колхозникам и колхозницам района — одобрить.

2. Поручить председателям сельсоветов, секретарям первичных парторганизаций и руководителям колхозов это обращение обсудить на исполкомах сельсоветов с участием актива села, на партийных собраниях и общих собраниях колхозников.

При обсуждении по каждому колхозу разработать конкретные мероприятия, обеспечивающие своевременное окончание омыла, уборки картофеля, сдачи государству сельхозпродуктов подъема зяби, подготовки к зимовке скота, выполнение плана. Особое внимание должно быть уделено закладке садов и ягодников.

Председатель исполкома райсовета *А. Визалов.*

Секретарь райкома ВКП(б) *М. Котынов.*

## Обращение членов колхоза имени Ю. Кагановича, Кошелихинского сельсовета, ко всем колхозникам и колхозницам Первомайского района

Наша доблестная Красная Армия, сражаясь с немецкими захватчиками, наносит врагу сокрушительные удары и победоносно продвигается вперед, очищая территорию нашей Родины от фашистской нечисти. С каждым днем подлый враг приближается к катастрофе. Но мы отдаем себе полный отчет в том, что он еще силен и чем ближе будет его конец, тем упорнее он будет сопротивляться.

Воодушевленные победами Красной Армии, мы, колхозники и колхозницы Первомайского района, должны обеспечить фронт всем необходимым для нанесения еще более мощных ударов по врагу, для окончательного его разгрома.

Наш колхоз и колхозники оказывают большую помощь фронту. Мы внесли в фонд обороны, на строительство танковой колонны и самолетов 30 тыс. рублей, послали бойцам 250 индивидуальных посылок, подписались на Второй Государственный Военный Заем на 95.000 рублей и полностью внесли эту сумму наличными. Всю наличную сумму — 63.000 рублей подоходного налога внесли досрочно, полностью рассчитались по обязательному страхованию. Выполнили план хлебопоставок на 23 проц. перевыполнили план осеннего сева.

Сейчас завершаем молотью обильно выращенного урожая. В текущем году мы большое внимание уделяем строительству. Построили зернохранилища на 150 тонн, мост в 35 погонных метров, хорошую плотину.

С полным сознанием своего долга перед Родиной, воодушевленные приказом товарища Сталина, мы берем на себя следующие обязательства:

1. К 20 сентября закончить обмолот всех зерновых культур. К этому же сроку завершить уборку картофеля.

2. В течение сентября полностью рассчитаться с Государством по всем видам сельскохозяйственных продуктов колхозом и каждым колхозным двором.

3. К 15 сентября собрать полностью начисленную сумму сельхозналога и рассчитаться по добровольному страхованию посевов и имущества колхоза.

На основе широкой массово-разъяснительной работы обеспечить досрочное выполнение плана III квартала по всем видам обязательных и добровольных денежных платежей.

4. В течение сентября обеспечить выполнение плана подъема зяби, для чего сейчас же выделить на это дело 6 лошадей.

5. Осенью текущего года произвести закладку сада на площади пять гектар.

6. К 10 октября завершить подготовку к зимовке животных водческих построек, обеспечить новое строительство свинарника на 40 голов и птичника на 300 голов.

Призываем всех колхозников и колхозниц района последовать нашему примеру.

Пусть досрочная уплата сельхозналога, всех финансовых обязательств, а также натуральных поставок и успешное разрешение очередных задач в сельском хозяйстве, будет сокрушительным ударом по военной машине германского фашизма, пусть это станет еще одной могущественной демонстрацией сил и прочности колхозного строя.

По поручению общего собрания колхозников письмо подписали: председатель колхоза — *Битков*, бригадир 3-й бригады — *Федосеев Н.*, за фермой — *Ромашкина В.*, звеньевые — *Егорова А.* и *Мухина Е.*, ватсанитар — *Ромашкина Е.*

## УБИРАЮТ КАРТОФЕЛЬ

Колхоз им. С. Орджоникидзе, Машинского сельсовета, приступил к кошке картофеля. На 8 сентября убрано картофеля на

площади 8 га. Колхоз начал взмет зяби. Поднято 5 га.

*К. Глухов.*

5 сентября состоялась очередная 16 сессия Первомайского райсовета депутатов трудящихся.

Сессия рассмотрела следующие вопросы:

1. О выполнении обязательств в областном социалистическом соревновании сельсоветов Нелейским, Успенским и Кошелихинским сельскими Советами района — доклады председателей сельсо-

ветов: Нелейского — тов. Патрогина, Успенского — тов. Назарова, Кошелихинского — тов. Кулькова.

2. Об итогах 1942—43 учебного года и задачах школ района на 1943—44 учебный год — доклад зав. РОНО т. Учева.

и приняла по ним соответствующие решения.

## О выполнении обязательств в областном социалистическом соревновании сельсоветов Нелейским, Успенским и Кошелихинским сельскими Советами района

Решение 16-й очередной сессии Первомайского райсовета депутатов трудящихся от 5 сентября 1943 г.

Социалистическое соревнование сельских Советов области, начатое в прошлом году по примеру передовых Советов, превратилось в действенную, могучую силу подъема производительности колхозной деревни, широкого советского актива в средство оживления организационно-массовой работы сельских Советов. Соревнование вырастило тысячи стахановцев, приобщило к деятельности низовых советских органов широкие слои активистов, усадило помощь фронту, на деле способствуя успешному решению военно-хозяйственных задач.

Заслушав доклады председателей сельсоветов: Нелейского — тов. Патрогина, Успенского — тов. Назарова, Кошелихинского — тов. Кулькова о выполнении обязательств в областном соревновании сельских Советов, сессия районного Совета отмечает:

Благодаря соревнования Успенский сельсовет из отсталых сельсоветов района вышел в число передовых. Колхозами сельсовета с превышением выполнен план весеннего сева, в фонд Главного Командования РККА посеяно 13 га, значительная помощь оказана в семенах нуждающимся колхозам района. Из квартала в квартал перевыполняется финансовый план. Пере выполнен план комплектования ферм по продуктивному скоту.

Значительно выше прошлого года получен урожай по всем культурам. Организовано проведена уборка урожая. С превышением выполнен план озимого сева. Аккуратно выполняется график сдачи государству зернопоставок.

В прошлом году сельсовет на месте подготовил для Красной Армии 240 пар валенок, выдвинул 250 овец, собрал 60 кгг. шерсти, 60 тыс. руб. собрано на строительство авиаэскадрильи «Валерий Чкалов».

Сельсовет организовал значительную помощь семьям фронтовиков. Продуктов выдано 9.834 кгг., дров подвезено 900 кубометров, обработано 98 усадебных участков.

В работу постоянных комиссий вовлечено дополнительно 29 активистов.

Гораздо лучше стали работать, благодаря социалистическому соревнованию, Нелейский и Кошелихинский сельские советы.

Однако в работе указанных сельсоветов имеется масса недостатков. Основные из них:

Недостаточно развернуто индивидуальное соревнование среди колхозников и колхозниц, работников ферм, депутатов сельсовета.

Мало поощряются за достигнутые успехи передовики сорев-

нования. Несмотря на многочисленный актив, Успенский сельсовет не представил для награждения почетной грамотой Облсполкома ни одного активиста, по Кошелихинскому сельсовету награжден только один, по Нелейскому — два.

Отсутствует систематическая, широкая, всесторонняя проверка выполнения обязательств соревнования.

Отсутствует подлинное соревнование за поднятие производительности животноводства, увеличение заготовки удобрений, более широкое применение агротехнических мероприятий.

Неудовлетворительно работают постоянно действующие комиссии, особенно в Нелейском и Кошелихинском сельсоветах.

Депутаты сельсовета и актив села по-настоящему не мобилизованы на ликвидацию недоимок по сдаче сельскохозяйственных продуктов и на успешное выполнение плана госпоставок по всем видам продукции, в результате сельсоветы имеют значительные недоимки и не обеспечивают установленного графика сдачи сельхозпродуктов.

Сессия районного Совета решает:

1. Предложить председателям сельсоветов: Успенского — т. Назарову, Кошелихинского — тов. Кулькову, Нелейского — тов. Патрогину перестроить руководство социалистическим соревнованием сельсоветов, обеспечивая на деле вовлечение в активное соревнование всех депутатов и активистов села, развертывание широкого индивидуального соревнования колхозников и колхозниц, работников ферм, работников всех отраслей колхозного производства.

2. Организовать подлинное соревнование за подъем производительности животноводства, за повышение урожайности полей по всем культурам, за перевыполнение плана агротехнических мероприятий, за досрочное выполнение государственных обязательств.

Сессия считает основными, важнейшими задачами сельских Советов, вокруг успешного выполнения которых должен быть мобилизован весь актив, все колхозники и колхозницы, — это быстрое завершение уборки хлебов, перевыполнение плана озимого сева, обмолот и досрочное выполнение заданий по зернопоставкам и животноводческим продуктам, ликвидация недоимок прошлых лет, своевременный подъем зяби, новое строительство и ремонт животноводческих построек.

Сессия обращает особое внимание всех сельсоветов и колхозов на необходимость полного

восстановления садов в районе осенью текущего года. Добиться того, чтобы больше половины колхозов района имели в текущем году сады площадью не менее 5 га каждый. Поручить райземотделу в ближайшем будущем разработать и провести в жизнь конкретные мероприятия по каждому колхозному саду, предусмотрев в этих мероприятиях обязательное огораживание садов и круглогодичный уход за ними. Наряду с садоводством — сосредоточить внимание колхозов на развитии огородничества, в первую очередь на то, чтобы в течение сентября 1943 года каждый колхоз обеспечил себя семенами овощей на 1944 год и закладкой маточников для выращивания семян к 1945 году.

3. Организовать систематическую, всестороннюю проверку выполнения обязательств соревнования с привлечением широкого актива. Результаты проверки обсуждать на совещаниях соревнующихся сельских советов и волхозов.

4. Итоги соревнования по сельсовету подводить ежемесячно и обсуждать их на заседаниях исполкомов с привлечением широкого актива.

5. Своевременно, по мере завоевания успехов, поощрять передовиков соревнования (денежными и вещевыми премиями, показом в стенной печати и т. п.). Наиболее отличившихся в соревновании представлять для награждения почетной грамотой Облсполкома. Одновременно с этим мобилизовать общественное мнение против лодырей и тушеждцев, дезорганизаторов трудовой дисциплины, расхитителей рабочего времени, болтунов и бездельников, невыполняющих своих обязательств.

6. Упорядочить учет социалистического соревнования сельских Советов, укрепить дисциплину в представлении отчетности по соревнованию.

7. Забота о семьях фронтовиков — есть половина заботы о нашей Красной Армии. Сессия райсовета предлагает оказывать конкретную помощь семьям военнослужащих. Сессия рекомендует создать при сельсоветах комиссии по организации помощи семьям фронтовиков, инвалидам отечественной войны, детям, оставшимся без родителей.

8. Считая большим пробелом в соревновании сельсоветов района — отсутствие показа этого соревнования в районной газете «Коммунар», сессия обязывает редакцию газеты организовать систематический показ соревнования, освещение опыта работы передовых сельсоветов, делая его достоянием всех сельсоветов района.

## Об итогах 1942—43 учебного года и задачах школ района на 1943—44 учебный год

Решение 16 очередной сессии Первомайского райсовета депутатов трудящихся от 5 сентября 1943 года

В результате самоотверженной работы учителя и более серьезного отношения учащихся к учебным занятиям школы района в истекшем 1942—43 учебном году, преодолевая трудности военного времени, добились более высокой успеваемости, чем за все предыдущие годы. Если успеваемость по школам района в довоенный 1940—1941 учебный год составляла 82,5 проц, то в истекшем учебном году она достигла—92,2 проц, более 50 проц школ осуществили всеобщее обучение, 72 класса закончили учебный год со 100 проц успеваемостью, 25 проц учащихся закончили учебный год с хорошими и отличными оценками.

Наиболее высокие показатели в учебно-воспитательной работе имеют Комкинская начальная школа (заведующая тов. Смирнова), Лапшинская (тов. Перетротова), Бабинская (тов. Плехова), Николаевская (тов. Самоделова), М.-Макателемская НСШ (директор тов. Гуляева), Успенская НСШ (тов. Крашенов), Первомайская средняя школа (тов. Корфини) и учителя школ: гг. Кузовкова, Гречановская, Морозова, Макаева, Мясникова, Симаненкова, Гузиков, Бабушина, Федорина, Беленкова, Хохлова.

За лето 1943 года учащиеся школ выработали более 39.000 трудочасов на колхозных полях, собрали до 2-х центнеров лекарственных трав и более 30.000 рублей средств на постройку боевых самолетов и танков.

Недостатками в работе школ являются:

Школы района и учительство не обеспечили полное выполнение закона о всеобщем, до 100 детей школьного возраста не обучалось в школе и до 250 учащихся отсылались в течение учебного года.

По ряду школ низко качество учебно-воспитательной работы и низка дисциплина учащихся, в особенности в Сунгуловской, Кадышевской, Русинской, Хозинской, Б.-Макателемской и школах поселка Гашино.

Неудовлетворительно поставлена методическая работа среди учительства в целом по району. Учительство слабо работает над повышением общеобразовательной, педагогической и политической подготовки.

Неудовлетворительно поставлено военно-физкультурное обучение в большинстве школ района.

К новому учебному году некоторые школы не подготовлены (школы Худощинского сельсовета, Шутыловская НСШ, Алатырская и Первомайская начальная школы).

Районный отдел народного образования не обеспечивает в полной мере контроль за работой школ, слабо проверяет выполнение распоряжений и указаний правительственных органов о постановке учебно-воспитательной работы, о всеобщем охвате детей школами и т. д. РОНО не руководит по-настоящему социалистическим соревнованием

среди учителей и учащихся, РОНО проявляет недопустимую беспечность в деле обеспечения школ тетрадями и другими учебно-канцелярскими принадлежностями; школьные тетради, ручки, перья и т. п. до сих пор находятся на складах гор. Горького. Исключительную беспечность в деле снабжения учебно-канцелярскими предметами школ района показывает райотребсоюз.

Сессия районного Совета решает:

1. Обязать исполком райсовета принять немедленные и решительные меры к полной подготовке к учебному году всех школ района. Через торговую сеть беззамедления завести отпущенные по наряду учебно-школьные принадлежности. Подвезти к школам к 15 сентября не менее 60 проц. топлива. Качество ремонта и подготовку школьных зданий к учебному году принять специально созданным комиссиям в составе председателя сельсовета, заведующего или директора школы, представителя комсомольской организации, представителя от родителей учащихся.

2. Считая осуществление всеобщего обучения детей важнейшей задачей школы, потребовать от РОНО, директоров и заведующих школами, сельских советов принять решительные меры к охвату всех детей школьного возраста обучением в школе, в порядке инструкции, утвержденной Совнаркомом РСФСР от 14 июля 1943 года №—637. Провести среди родителей соответствующую массово-разъяснительную работу по вопросам всеобщего обучения, руководителям школ организовать материальную помощь нуждающимся учащимся, особенно детям фронтников. Привлекать к ответственности родителей невыполняющих закона о всеобщем.

3. Предложить РОНО, директорам и заведующим школами с начала учебного года организовать для учащихся горячие завтраки или буфеты, используя для этого продукты с пришкольных участков.

4. Основным содержанием учебно-воспитательной работы должна быть борьба за грамотность, за прочные знания, воспитание из советской детворы подлинных патриотов Родины, люто ненавидящих ее врагов, люто дисциплинированных и организованных. В решении этой задачи большую роль должны сыграть правила поведения учащихся. Сессия обязывает учительство района провести вокруг этих правил широкую педагогическую работу и добиться укрепления дисциплины среди учащихся.

5. Предложить РОНО организовать методическую работу среди учителей, восстановить работу районного педагогического кабинета, организовать проведение открытых уроков,крепить молодых учителей к старым, опытным учителям. Наладить заочное обучение учителей. Вовлечь учительство в кружки

по изучению книги товарища СТАЛИНА «О Великой Отечественной войне Советского Союза» и кружки по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)».

6. Придавая огромное значение военному обучению учащихся, сессия райсовета предлагает РОНО и райвоенкомату организовать систематическую помощь и контроль над работой военных, обеспечить их необходимыми учебными пособиями и учебно-спортивным оборудованием. При всех средних и неполных средних школах организовать военно-спортивные площадки.

7. Каждая школа должна создать прочные связи с родителями учащихся, проводить с ними собрания, оживить работу родительских комитетов, организовать и возглавить инициативу родителей по оказанию помощи школе, совместными усилиями обеспечивать успешное решение задач учебно-воспитательной работы среди учащихся.

7. Видное место в учебно-воспитательной работе занимает санитарная культура. Каждая школа должна стать образцом чистоты и санитарной культуры. Учительство обязано дать учащимся необходимые санитарные знания и привить санитарные навыки, опрятность и чистоту в личном быту школьника.

Активное участие в проведении этих мероприятий должны принять медицинские работники района.

8. Сессия райсовета обязывает РОНО, сельсоветы и руководителей школ повысить участие учительства в общественно-политической работе, в решении очередных военно-хозяйственных задач, в проведении мероприятий по усилению помощи фронту.

9. Подчеркивая государственную роль народного учителя—передового бойца, стоящего на страже великой вековой культуры нашей Родины, сессия райсовета обязывает исполком райсовета, отдел народного образования и сельские Советы вести настойчивую борьбу за дальнейшее улучшение материально-бытовых условий учительства (квартиры, топливо, снабжения), привлекая нарушителей прав учительства к суровой ответственности.

Сессия районного Совета депутатов трудящихся призывает учительство района к самоотверженной работе по воспитанию подрастающего поколения в духе патриотизма к Родине и лютой ненависти к врагам, любви к труду, уважения к дисциплине, жажде к знаниям и к культуре, чтобы делом ответить на заботу партии и правительства о советском учительстве. Сессия уверена, что учителя школ района организуют на выполнение этой почетной и благородной задачи подлинное социалистическое соревнование и добьются новых успехов в постановке учебно-воспитательной работы школ района.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 1 по 7 сентября 1943 г.)

К утру 1 сентября советские войска закончили ликвидацию окруженных частей таганрогской группы немцев. Разгромлены четыре вражеских дивизии. Кроме того, четыре дивизии потеряли тяжелое поражение. В боях нашими войсками уничтожено: самолетов противника—212, танков—537, орудий всех калибров—94, пулеметов—1.500, автомашин—3.600, складов с горючим—10 складов с боеприпасами—29. Немцы потеряли только убитыми свыше 35.000 солдат и офицеров. По неполным данным наши войска захватили 95 танков, 198 орудий разного калибра, 217 минометов, 409 пулеметов, 594 автомашины, 22 склада боеприпасов. Взято в плен 5.100 немецких солдат и офицеров.

В последующие дни наши наступающие войска, ломая сопротивление противника, освобождали один за другим города и села Донбасса. Очищены от немецко-фашистских захватчиков города Лисичанск, Ворошиловск, Чистяково, Пролетарск, Кадиевка, Ечакино, Дебальцево, Горловка, Никитовка, Артемовск, Дзержинск, Макеевка, Крайстаниовка, Краматорскан, Славянск и другие. Враг несет тяжелые потери в живой силе и технике. Только за 6 сентября истреблено свыше 3.000 немецких солдат и офицеров, уничтожено 49 танков, 62 полевых и 14 самоходных орудий. Захвачены трофеи. Взято значительное количество пленных.

Советские войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, 2 сентября овладели городом Буденновка.

Наши войска, развивающие наступление юго-западнее Севска, успешно продвигались вперед. Советские части нанесли непрерывные удары потрепанным дивизиям противника, неотступно преследуют их, не давая возможности организовать оборону. 2 сентября наши части овладели городом Кролевец, районным центром Сумской области Ямполь и районным центром Курской области Глушково.

## Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 5 сентября

За два месяца летних боев с 5 июля по 5 сентября с. г. наши войска на всех участках фронта уничтожили: самолетов противника—5.729, танков—8.400, орудий—5.192, автомашин более 28.000.

Потери противника убитыми составляют более 420.000 солдат и офицеров. Всего же в боях с 5 июля по 5 сентября вышло из строя (убитыми и ра-

Таким образом, Курская область полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков. 3 сентября советские войска заняли города Шостка, Воронеж—Глухов, Путивль, Белополье, а также город и важный железнодорожный узел Ворожба. Стремительно продвигались вперед, наши войска 6 сентября овладели переправами через реку Сейм и, ломая сопротивление немцев, устремились к Ковтопу. К исходу дня остатки разгромленных немецких частей были выбиты из города. Овладев городом и крупным железнодорожным узлом Ковтоп, наши войска на следующий день, развивая наступление на Бахматском направлении, заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районные центры Ватурин, Дубовляновка и Бурьян.

Южнее Брянска наши войска успешно продвигались вперед и освободили от немецко-фашистских захватчиков свыше 480 населенных пунктов, в том числе город Комаричи, крупный железнодорожный узел хутор Михайловский, районные центры Локоть, Суземка, Середина—Буда, Навля и Знобь Новгородская.

Цели боины, совместно с партизанами, освободили свыше 15 тысяч советских граждан, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

Занпаднее и юго-западнее Харькова наши войска продолжали вести наступательные бои и значительно улучшили свои позиции. 4 сентября советские части овладели городом и железнодорожным узлом Мерефа.

На Смоленском направлении наши войска заняли свыше 400 населенных пунктов, в том числе город Дорогобуж. 7 сентября советские части вели бои за улучшение своих позиций.

За время с 31 августа по 6 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 698 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 494 немецких самолета.

## Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 5 сентября

За два месяца летних боев с 5 июля по 5 сентября с. г. наши войска на всех участках фронта уничтожили: самолетов противника—5.729, танков—8.400, орудий—5.192, автомашин более 28.000.

Потери противника убитыми составляют более 420.000 солдат и офицеров. Всего же в боях с 5 июля по 5 сентября вышло из строя (убитыми и ра-

немыми) не менее 1.500.000 немецких солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков—1.041, орудия разного калибра, в том числе самоходных—2.018, пулеметов—5.382, автомашина—7.853.

Всего в плен 38.600 немецких солдат и офицеров.

Совинформбюро.

## ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

3-го сентября английские войска, переправившись из Сицилии через узкий (в 3—5 км, ширины) Мессинский пролив, высадились на юге Италии. Они почти не встретили сопротивления ни на суше, ни на море. Небольшие отряды немцев, находившиеся на «носке» итальянского «сапога» (так выглядит на карте Италия) без боя отошли на север. Местность почти не минирована, железные дороги и мосты в целости. Продвигаясь на север и на восток, английские части уже захватили

в плен свыше 3.000 человек, почти исключительно—итальянцев. Сами английские газеты указывают на чрезвычайную легкость, в какой произошла высадка союзников в Италии. Вновь опровергаются ложь немецкой пропаганды о том, будто бы наступил к Европе окружены «непреступной» стеной. Доказано также, что в Италии очень мало немецких войск.

Ответственный редактор  
А. А. ЧУГУННИКОВ.

МЦ—053063. Вып. 146.